

«Храм истории» мурманских таможенников

Музей – настоящая гордость мурманских таможенников. Первое знакомство вновь принятых сотрудников с таможенным делом на Мурмане начинается именно здесь.

Сюда же с удовольствием приглашают всех гостей, впервые посетивших административное здание Мурманской таможни. Здесь же с



неподдельным интересом бывают на экскурсиях воспитанники подшефного детского дома, учащиеся таможенных классов гуманитарно-правового лица, студенты мурманских вузов и других учебных заведений.

Музей Мурманской таможни учрежден 24 октября 1996 года. Инициаторами и разработчиками идеи выступили ветеранская организация и руководство таможни. Воплощали задумку в реальность своими силами: автор создания музейной экспозиции, ветеран таможенной службы Виктор Владимирович Головин, автор художественных произведений Александр Николаевич Ворожбет, некогда служивший в таможне, а ныне известный в России и за рубежом художник, и ветеран таможенной службы Сергей Николаевич Топский.

Музей создавался на средства, первоначально собранные сотрудниками Мурманской таможни, в дальнейшем – за счет основного финансирования таможенным руководством. Музейные экспонаты собирали по крупицам. Первые из них, довольно ценные раритеты,

переданы ветеранами и сотрудниками таможенных органов, родственниками когда-то служивших таможенников, жителями Мурманска и области.

5 марта 1998 года музей таможни паспортизирован Мурманским областным краеведческим музеем в Комитете по культуре и искусству администрации Мурманской области как музей, работающий на общественных началах. Здесь сформированы основной и вспомогательный фонды. На сегодняшний день музейные фонды объединяют более 300 экспонатов, в том числе 241 подлинных, из которых 38 имеют историческое значение и зарегистрированы в краеведческом музее. Музейные экспозиции постоянно пополняются, в чем неоценимую помощь оказывают как ныне работающие сотрудники таможни, так и ветераны, находящиеся на заслуженном отдыхе, и их родственники, ученики и студенты учебных заведений города.

В 2003 году расширено помещение музея, а в 2006 году появились экзотические экспонаты – чучело морской черепахи и змея в колбе, конфискованные таможней по делам о нарушении таможенных правил. Недавно закончена большая работа по пополнению основных фондов и обновлению экспозиции. Расширены стенды – информационный о начальниках мурманской таможни советского периода и выставочный о символике таможенных органов.

Поисковый отряд таможни «Норд», созданный в таможне в 2000 году, оформил новую экспозицию музея, где представлена история создания и развития поискового отряда и самые интересные находки поисковиков: солдатские медальоны, вещи советских и немецких бойцов (все периода Великой Отечественной войны), фотографии. Все находки обнаружены таможенны-

ми поисковиками в ходе экспедиций по местам боев на Кольском полуострове. Так, в прошлом году ими были обнаружены останки 28 павших защитников Заполярья. Но участники отряда не просто находят останки, некоторых удается идентифицировать по личным вещам и перезахоронить. Также они разыскивают и родственников погибших героев.

В этом году экспозицию музея украсила и находка другой научно-поисковой экспедиции – это остатки здания Ковдинской таможни, одной из самых



старейших на Кольском полуострове. Новый экспонат особенно дорог мурманским таможенникам не только из-за своей исторической значимости, но и потому, что участниками нелегкой экспедиции были педагогами и учениками таможенных классов, подшефные, будущее поколение, проявляющее такой интерес к истории развития таможенного дела.

Музей Мурманской таможни всегда рад гостям, а сами таможенники с удовольствием представляют историю и современность таможенного Кольского Заполярья.